

国内

要闻

国际

## 《狂飙》《漫长的季节》 《繁花》等入围第34届 电视剧 飞天奖

据新华社北京9月11日电(记者王鹏 颜之宏)第34届电视剧 飞天奖 入围名单9月11日正式揭晓,《狂飙》《漫长的季节》《三体》《梦华录》《繁花》《去有风的地方》等48部电视剧入围。

当天,第34届电视剧 飞天奖、第28届电视文艺 星光奖 颁奖典礼新闻发布会在京举行。星光奖 方面,入围名单包括《声声不息·宝岛季》《从瑞金出发》《黄河文化大会》《山水间的家》等79部作品。

中国电视艺术委员会秘书长易凯介绍,本届 飞天奖 星光奖 获奖作品中,既有国家广播电视总局重点推进的、在重要时间节点创作播出的主题性佳作,又有反映新时代历史性成就和普通百姓获得感、幸福感、安全感的现实题材作品,还有不少作品在叙事创新、海外传播、文旅融合等方面有出色表现。

据悉,第34届 飞天奖、第28届 星光奖 颁奖典礼将于9月21日在福建厦门举办。届时,将揭晓本届 飞天奖 最终获奖的16部优秀电视剧,以及优秀导演、优秀编剧、优秀男演员、优秀女演员4个单项奖获奖者,也将揭晓本届 星光奖 14部获奖作品。

## 雄忻高铁河北段首座 超千米隧道贯通

据新华社(记者 樊曦)9月11日,由中铁十八局承建的雄忻高铁河北段首座超千米隧道高阜口隧道顺利贯通,标志着雄忻高铁河北段建设取得新突破。雄安新区 四纵两横 高铁网建设再提速。

据中铁十八局雄忻高铁项目技术负责人肖晨介绍,高阜口隧道位于革命老区河北阜平县。隧道全长2344米,穿越太行山东麓,沿线地质条件复杂多变,施工技术难度高,是雄忻高铁全线重难点控制性工程。施工中,项目团队利用超前地质预报、围岩量测等技术手段,提前研判地质情况,控制围岩收敛变形,确保隧道安全如期贯通。

雄安新区至忻州高速铁路是国家八纵八横 高铁网京昆通道的重要组成部分,也是雄安新区 四纵两横 区域高铁网的重要横向通道,正线全长342公里,设计时速350公里。雄忻高铁建成通车后,阜平县将结束不通铁路的历史,对进一步完善京津冀地区的高速铁路网络,促进京津冀城市群与晋中城市群互联互通具有十分重要的意义。

## 华为发布全球首款 三折叠屏手机

据新华社深圳9月10日电(记者陈宇轩)华为公司10日在深圳发布全球首款三折叠屏手机,在铰链系统、屏幕弯折等方面实现多项技术突破。

华为常务董事、终端BG董事长、智能汽车解决方案BU董事长余承东当日表示,这款三折叠屏手机的成功研发得益于铰链和屏幕的创新。在铰链方面,自研的精密铰链系统实现了内外弯折、双轨联动;在屏幕方面,10.2英寸的大屏幕同时兼顾了抗挤压和抗拉伸两种功能。

## 亚洲最大高空模拟试验台考台成功

据新华社西安9月11日电(记者付瑞霞 宋晨)记者从中国航天科技集团六院获悉,9月10日,该院165所铜川试验中心亚洲最大高空模拟试验台考台圆满成功,标志着我国载人登月工程落月主减速发动机高空模拟试验关键技术取得重大突破。

此举实现了空间发动机高空模拟

试验能力的重大跨越,填补了空间发动机试验能力空白,有力保障和支撑载人月球探测工程的顺利开展。

该试验台由中国载人航天工程投资建设,采用先进的蒸汽主动引射技术,新建的蒸汽喷射泵组为国内规模之最,能够在发动机千秒级全窗口工作过程中模拟百帕级别的高真空度条件。

## 2024中国企业500强 企业 去年共投入研发费用超1.8万亿元

据新华社天津9月11日电(记者梁姊 刘惟真)9月10日至11日,2024中国500强企业高峰论坛在天津举行。会上,2024中国企业500强 榜单发布。上榜企业2023年共投入研发费用超1.8万亿元,同口径增长14.89%。

中国工程院院士、中国企业联合会特邀副会长王基铭介绍,2024中国企业500强 研发强度创下1.90%的新高,其中高端装备制造业和信息技术服务业研发强度持续领先,创新成果产出水平继续提升,企业持有有效专利数、发明专

利数分别增长7.66%和19.67%。企业发展战略性新兴产业取得较大进展。

中国企业联合会、中国企业家协会已连续23年发布 中国企业500强 榜单。会上还同步发布了 2024中国战略性新兴产业领军企业100强 榜单,上榜企业2023年共实现战新业务收入12.79万亿元,增长14.51%,实现战新业务利润9048.14亿元,增长29.53%。战新业务对企业经营总体贡献突出,战新业务收入和利润占比分别达到37.24%和40.15%,分别提升3.65和5.20个百分点。



## "边喝咖啡"边上课： 我国首批咖啡本科学生入学

9月10日,云南农业大学为 咖啡科学与工程 本科专业的学生组织开展了一堂别开生面的咖啡认知课,让学生在轻松愉快的氛围中了解咖啡品种辨识、咖啡生豆分级、咖啡豆烘焙、咖啡萃取与冲泡等专业知识,加深了对 咖啡风味化学 咖啡烘焙与品评学 等专业课程的认识与理解。

近年来,我国咖啡产业蓬勃发展。为培养咖啡领域的高素质专业技术人才,云南农业大学今年设立全国首个 咖啡科学与工程 本科专业,来自11个省、市、自治区的首批咖啡本科学生在位于云南普洱的云南农业大学热带作物学院开启了大学新生活。

新华社记者 胡超 摄

环境

## 海水升温导致马耳他海滩海龟蛋巢数创新高

据新华社瓦莱塔9月10日电(记者陈文仙)马耳他环境与资源管理局9月9日表示,今年以来马耳他海滩上共发现8窝红海龟蛋巢,数量创历史新高,目前已累计孵化出265只小海龟。

当地专家认为,海水温度上升可能改变红海龟的传统迁徙模式,导致当地蛋巢数量增加,且雌性海龟比例偏高,可能不利于种群繁衍。

红海龟寿命长、成熟缓慢,栖息于热带和温带海洋地区,被列为全球濒危物种。今年马耳他海滩的红海龟蛋巢数量之多引发专家对海洋生态系统变化的担忧。当地媒体援引专家观点说,全球气温上升导致的持续热浪影响了海龟的筑巢行为,更多红海龟选择留在

马耳他海域筑巢产卵而不是迁徙到其他地方。

此外,最新研究表明,马耳他海滩的红海龟种群正呈现出雌性比例偏高的趋势。据估计,刚孵化的小海龟中雌性约占85%。专家认为这种性别不平衡主要由孵化温度升高造成。

马耳他自然信托基金会首席执行官、海洋生物专家文森特·阿塔德在接受新华社记者采访时表示,受气候变化影响,整个地中海地区的气温都在走高,这是导致马耳他海滩的海龟蛋巢数量增加的主要因素。气温升高也会导致雌性幼龟数量增加,雄性幼龟数量减少。这种趋势如果持续下去,可能导致未来这类物种灭绝。

## 第79届联合国大会开幕

据新华社联合国9月10日电(记者 潘云召)第79届联合国大会9月10日下午在纽约联合国总部开幕。第79届联大主席菲勒蒙·扬呼吁国际社会加强合作,应对气候变化、冲突升级、可持续发展放缓等一系列全球挑战。

菲勒蒙·扬在开幕致辞中说,和平与安全至关重要,国际社会应努力解决地区冲突。我们必须尽一切努力缓解紧张局势,并在世界范围内建立信任。他同时强调,要通过创新和绿色经济推动公平的经济增长,确保各国无论大小都能享受到经济发展的成果。

联合国秘书长古特雷斯在致辞中强调,当前全球形势严峻,需要在减贫、消除不平等和化解气候危机等领域采取具体解决方案。他说,联合国是一个寻求多边解决方案的场所,在应对人类面临的挑战时,联大仍然是一个不可或缺的工具。

当天上午,第78届联大闭幕,第78届联大主席弗朗西斯·喀麦隆前总理菲勒蒙·扬宣誓就任新一届联大主席。

## 非洲开发银行庆祝 成立60周年

据新华社阿比让9月11日电(记者 张健)非洲开发银行成立60周年庆祝活动9月10日在科特迪瓦经济首都阿比让举行。科特迪瓦总统瓦塔拉表示,非洲开发银行在过去60年里成为非洲发展 不可或缺的参与者。

非洲开发银行行长阿德西纳表示,科特迪瓦发展显著提速。截至2024年7月底,非洲开发银行在科特迪瓦的活跃投资项目达40个,总承诺金额约为30亿美元。

非洲开发银行成立于1964年,总部位于科特迪瓦经济首都阿比让,机构首要目标是促进本地区成员国的经济可持续发展和社会进步。目前,已有81个成员国认购了非洲开发银行的资本,其中包括54个非洲国家(区域成员)和27个非洲以外国家(非区域成员)。1985年,中国加入非洲开发银行。

## 约旦举行第20届 国民议会选举

据新华社安曼9月10日电(记者何奕萍)约旦第20届国民议会选举9月10日举行,选民将从1643名候选人中选出138名众议院议员。

当天投票于当地时间7时开始,19时结束。选举结果将在投票结束后48小时内公布。根据约旦独立选举委员会统计,今年具有资格的约旦选民约为510万,投票率超过32%。

这是约旦2022年通过新选举法后第一次举行议会选举。根据新选举法,此次议会选举将分为地方选区和全国选区,其中全国选区的41名议员,即全部众议院议员的30%将来自各政党,而这个比例将在之后的议会选举中逐步提高。

新选举法调低了候选人的最低年龄限制,由原来的30岁降至25岁。新选举法还增加了议会中女性的专属席位,由原来的15个增加到18个,并规定每个政党的候选人名单中,每三名候选人中至少有一名女性。